Рождество Христово

Н.С. Мердина, МАДОУ 62, Киселевский ГО, Кемеровской обл.

Цель: Познакомить с культурным прошлым, с традициями русского народа. *Задачи:*

- знакомить детей с историей этого праздника, традициями, обрядами, обычаями, связанными с ним;
- расширять и активизировать словарный запас.
- развивать связную речь, умение эмоционально, образно её окрашивать (разучивание славок, колядок и стихов);
- развивать эмоциональную сферу, через использование игровых технологий
- приобщать детей к духовно нравственным ценностям нашего народа через знакомство с народными обрядами, обычаями и песнопениями и устным народным творчеством.

Материал и оборудование: «снежный ком», макет пещеры, ёлка, иллюстрации, презентация «рождество Христово»

Обогащения словаря: Рождество Христово, вертеп, волхвы - мудрецы, пастухи, пещера, ясли, ангел, Вифлеемская звезда, коляда.

Рассказ педагога

- Ребята, вы любите праздники? (Да). А что такое праздник? (Предполагаемые ответы детей: когда всем весело, когда все радуются, дарят подарки, поздравляют...). День, когда все люди поздравляют друг друга.
- Какие праздники мы празднуем? (Предполагаемые ответы детей: Новый год, день рождение...). Все любят праздники и готовятся к ним.
- Приближается очень светлый и радостный праздник! А кто знает праздник Рождество Христово? (*Ответы детей*.) А хотите узнать об этом празднике? (Да).

Педагог. - Что такое Рождество? Это Рождение! Вы любите свой день рождения? Конечно, для каждого это веселый праздник. Рождество — это тоже веселый праздник для всех, это тоже день рождения, а чей, я вам сейчас расскажу.

Давным-давно это было. Поздним вечером к городу Вифлеему подошел старенький Иосиф. Он шел издалека и вел за собой ослика, на котором сидела Дева Мария. Путники устали. Они хотели переночевать в какомнибудь доме, стучали в двери и спрашивали, не найдется ли для них свободного местечка. Но не нашлось им места ни в одном доме. Вышли они из города и решили заночевать в пещере, куда пастухи иногда загоняли овец от непогоды. Ослепительный и чудесный свет вдруг озарил все вокруг. В пещере сразу стало светло и уютно.

В эту ночь родился у Марии чудесный Богомладенец — Сын Божий Иисус Христос. Кроватки в пещере не было, и Мария положила Младенца на золотистую солому, которой много было в кормушке для скота. Иосиф грел чай, ослик и овечки жевали овес, а Мария любовалась Младенцем. В пещеру стали приходить гости. Оказывается, ангелы рассказали пастухам, что в пещере родился Сын Божий, Спаситель. Они поспешили поклониться Ему и поздравить с днем Рождества. Пришли и мудрецы-звездочеты, или волхвы. Они увидели новую звезду на небе и узнали о рождении Иисуса Христа на земле. По этой звезде мудрецы и нашли дорогу. Свет ее был виден всему белому свету. Мудрецы несли в руках подарки для Сына Божьего.

Все поздравляли Младенца Иисуса Христа с Рождеством.

Заглянем и мы в Вифлеемскую пещеру (показывает макет). Прискакал зайчик, притопал медвежонок, в пещеру заглядывали душистые цветы: они тоже хотели посмотреть на Младенца. Деревья наклонялись и заглядывали в пещеру, только елочка скромно стояла в сторонке. Ей тоже очень хотелось взглянуть на Святого Младенца, но она не решалась подойти поближе: она была скромная.

 $-\,\mathrm{A}\,$ такая колючая и некрасивая, – думала елочка, – мне нечем

порадовать Младенца Христа. Цветочки душистые, зайка пушистый и теплый, мишутка ловкий, пальма красивая, а во мне нет ничего особенного. Никто не замечал елочку, но Богу по душе пришлась ее скромность. Он наградил ее: вдруг с неба упало много ярких звездочек! Они упали как раз на пушистые елочкины ветки, она вся засияла, засверкала, и Младенец издалека увидел ее и радостно засмеялся. С тех пор люди всегда наряжают елочку в праздник Рождества, а потом поют песни и веселятся возле нее. Давайте и мы с вами нарядим ёлочку.

Дидактическая игра «Украсим ёлочку».

Я украшу ёлочку шариками...

Я украшу ёлочку мишурой и т.д.

Рассказ педагога

В Рождество дети в деревне собираются вместе и ходят к соседям поздравлять их с праздником. Тот, кто идет впереди, несет на палке блестящую Звезду из бумаги, немного похожую на ту, что зажглась когда-то над пещерой, где родился Сын Божий Иисус Христос.

Подойдут ребята к дому и кричат:

– Мы пришли Христа прославить, а вас с Праздником поздравить!

Потом начинают припевать веселые песенки-колядки:

• Пришла коляда, отворяй ворота!

Ворота отворяй и гостей принимай!

• Сею, вею, посеваю,

С Рождеством вас поздравляю!

На Новый год, на ново счастье

Уродись пшеничка,

Горох, чечевичка!

На поле — копнами!

На столе — пирогами!

С Новым годом,

С новым счастьем, Хозяин, хозяюшка!

• Пришла коляда, отворяй ворота!

Ворота отворяй и гостей принимай!

-Эй, хозяева, спешите

Ворота-то отворите!

-Открывайте поскорей

Приглашайте-ка гостей!

Приходила коляда

Накануне Рождества.

Кто даст пирога,

Тому полон хлев скота,

Овин с овсом,

Жеребца с хвостом.

Ты нас будешь дарить —

Мы будем хвалить,

А не будешь дарить —

Мы будем корить!

Коляда, коляда!

Подавай пирога!

- Живите вместе лет двести!
- Пусть будет ваша чашка полна сладкой кашки!
- Пусть мед льется прямо в рот!

А хозяева им навстречу:

- Спасибо, и вас с Праздником! Угощайтесь

Игра «Снежок».

По рукам снежок катай (*стоя в кругу, передают из рук в руки «снежок»*) Воеводу выбирай.

Воевода, воевода

Выходи из хоровода. (У кого снежок оказался в руках на последнем слове, выходит в центр и спрашивает: «Что мне делать?» Дети предлагают ему сплясать, попрыгать, как зайчик, пошагать, как петух и т. п.)

Итог. - К празднику Рождества Христа христиане готовятся заранее. Украшают ёлку, выбирают подарки, накрывают праздничный стол. И обязательно приглашают тех, у кого дома нет ёлки, тех, кто грустит, чтобы всем было радостно в этот праздничный день, совершают добрые дела и поступки. И люди поют в храмах радостную песню: «Христос родился! С Рождеством!»- поздравляют люди друг друга.

- Мы с вами тоже будем готовиться к этому празднику: слушать песенки, учить стихи.